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SCIENCES PHYSIQUES

Exercice 1 (4 points)

On dissout 0,1 mole de gaz ammoniac (NH3) dans un litre d’eau.

1. Ecrire I’équation de dissociation de I’ammoniac dans ’eau.

2. Nommer les différentes espéces chimiques présentes dans la solution.

3. Le pKa du couple NHy'/ NH; & 25°C est égal a 9,25 Etablir le domaine de prédominance
des espéces NH, et NH3 en fonction du pH.

4. Le pH de la solution est donné par la relation :
1 1
H = 7 + ~log([NH;])+ - pK
p ; og([NH;) S PKa

Calculer le pH de la solution. Arrondir le résultat au dixiéme.
5. On considére une solution basique de concentration ¢ = 0,1 mol /L .
S.a. Calculer le pH de cette solution si cette solution est une monobase forte.
5.b. Le pH d’une solution d’ammoniaque de méme concentration est égal a 11,1. En
déduire si cette solution est une base forte ou une base faible. Justifier votre réponse.
Donnée :

Produit ionique de I’eau K= 1014

Exercice 2 (3 points)

Le polonium 251;(4) Po est radioactif a. Sa période radioactive est de 138,4 jours. Le jour de sa

préparation un échantillon de 2,1;2 Po a une activité de 1,16.10° Bq.

1. Recopier et équilibrer sur votre copie 1’équation de désintégration o ci-dessous. Aprés
avoir calculé A et Z, identifier le composé X obtenu parmi les suivants : ¢ Rn, ¢, Po,
g3 Bi, g5 Pb.

2§2P0—> %X+ gHe+ 8-,}.

2. Indiquer au bout de combien de temps I’activité de I’échantillon est égale a la moitié de
I’activité initiale.

3. Calculer la constante radioactive A du polonium 210 arrondie au milliéme.

4. En déduire I'expression de I’activité A en fonction de 7.

5. Calculer I'activité radioactive de I’échantillon au bout de 276,8 jours( soit 2.7"). Arrondir

le résultat a 'unité.

Données

A= e
T

o A=A,exp(-11)
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MATHEMATIQUES

EXERCICE I _- (9 Points),

L'objectif de l'exercice est d'étudier la variation de la pression de I'atmosphére terrestre en fonction de
I'altitude.

Dans une premiere hypothése simplificatrice, on considére que la concentration de l'air ne dépend pas de
l'altitude.
La pression atmosphérique est alors donnée, en fonction de I'altitude z, par :

Pi(z)=Po (1 +az)

Dans une deuxiéme hypothése, on considére que la concentration de l'air dépend de l'altitude.
La pression atmosphérique est alors donnée, en fonction de l'altitude z, par :

PZ(Z) =Poe”

ou:

P1(z) et Py(z) sont en pascal,

z est en meétre,

P; est la pression atmosphérique au sol : Py = 100 000 Pa,
a=-0,00012 SI

I - CALCULS PRELIMINAIRES

.

. Calculer la pression P; (2 000) a 2 000 m d'altitude, en utilisant la loi de variation de la premiére
hypothése.

N

Calculer la pression P, (2 000) a 2 000 m d'altitude, en utilisant 1a loi de variation de la seconde
hypothese. Arrondir le résultat a la centaine.

w

Calculer la différence de pression P, (2 000) — P; (2 000).

P5(2000) - B;(2000)
P,(2000)

e

En déduire l'écart relatif

, 'exprimer en pourcentage.

thn

En remplagant a et Py par leurs valeurs numériques, exprimer P, () et P;(z) en fonction de z.

II - ETUDE DE FONCTIONS
1. Soit la fonction g définie sur l'intervalle [0 ; 8000] par g (x) = — 12 x + 100 000.

a. Dans le repére de I'annexe I, tracer la représentation graphique de la fonction g.
b. Indiquer graphiquement la valeur de x pour laquelle g (x) = 50 000. Laisser apparents les traits
permettant la lecture graphique.
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2.

Soit la fonction f définie sur l'intervalle [0 ; 8000] par f(x) = 100 000 ¢ ~ %0012~

a. Déterminer f' (x) ou f"' est la dérivée de la fonction f.

b. Donner le signe de f'(x) pour x appartenant a l'intervalle [ 0 ; 8000 ].

c. Compléter le tableau de variation de la fonction fsur Fannexe I ( a rendre avec la copie ).
d. Compléter le tableau de valeurs sur I'annexe I. ( Arrondir les résultats au millier).

e. Tracer la courbe représentative de la fonction f dans le repére de I'annexe I.

f. Indiquer graphiquement la valeur de x pour laquelle £ (x) = 50 000. Laisser apparents les traits
permettant la lecture graphique.

g. Calculer f'(0). Donner la signification graphique du résultat.

HI - EXPLOITATION

Dans cette partie x représente l'altitude z, g (x) représente la pression P (z) et f (x) représente la pression
P (Z) -

1.

Sans calculs supplémentaires, déduire de I'étude précédente I'altitude z1, correspondant a la premiére
hypothése, pour laquell€ la pression a diminué de moitié et est égale a 50 000 Pa.

Sans calculs supplémentaires, déduire de I'étude précédente l'altitude z,, correspondant a la deuxiéme
hypothese, pour laquelle la pression a diminué de moitié et est égale a 50 000 Pa.

Déterminer graphiquement l'altitude z pour laquelle la différence de pression entre les deux
hypothéses est égale a 10 000 pascals, c'est a dire 10% de la pression au sol.

EXERCICE 2 - (4 Points)

On veut utiliser comme thermomeétre un thermocouple constitué par des soudures platine et platine iridié.
La force électromotrice £, en volt, du thermocouple et la température 6, en °C, sont lies par la relation

E=a +bh8 ouaetbsontdes constantes a déterminer.

Pour étalonner le thermocouple on dispose des données suivantes ;
pour 8 =630°C, onaZ=6,1 Vetpour 8 =950°C,onaE=149V.

1.

2.

Ecrire le systeme d'équations permettant de calculer les valeurs de a et b.
Résoudre ce systeme. Donner les valeurs exactes de a et 5.

On place la soudure dans un four dont on veut déterminer la température. On mesure £ = 10,775 V.
Calculer la température de ce four.
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Tableau de variation

ANNEXE 1

X

8 000

Signe de

f'x)

Variation de

/

Tableau de valeurs

1 000

2 000

3 000

4 000

5000

6 000

7 000

8 000

S

100 000

70 000

43 000

Représentation graphique

100 000

90 000

80 000

70 000

60 000

50 000

40 000

30000

20 000

10 600

1000

2000

3000

4000

5000

6 000

7000
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES DU BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

Secteur industriel : Chimie — Energétique
(Arrété du 9 mai 1995 — BO special n°11 du 15 juin 1995)

Fonction f Dérivée ' Suites arithmétiques
f(x) 1 (%) Terme derang 1 : u, et raison r
ax+b a Terme de rang n : u,= u, + (n-1)r
2 2x Somme des k premiers termes :
3 2
x’ 3x U tut L u= LICRLY)
1 b 2
N %2 Suites géométriques
In x 1/x Terme derang 1 : u, et raison g
- e Terme de rang n : u, = u,g™!
gax + b qe=+b Somme des & premiers termes :
. k
Sin x Cqsx Uy + U, + ...+ u,= i ~
COs X -sin X l-g¢g
u(x) + v(x) u'(x) + v'(x) '
a u(x) a u'(x) Logarithme népérien : In
u(x)v(x) u'(x)v(x) + u(x)v'(x) In{aby=Ina+1Inb In(ay=nlna
RS LAC)) In(ab)=Ina-Inb -
u(x) - [u(x)]2
u(x) u' (x)(x)—u(x)v' (x) Equations différentielles
v(x) NGO y'-ay=0 y=ke=
. . 2 _
Equat;on du second degre " +bx+c=0 Relations métriques dans le triangle rectangle
A=b"-4ac A
-8i A >0, deux solutions réelles : AB? + AC? = BC2
‘_b + ‘\/X —'b - \/’K B ’ c
| = ———— et Xy = ————— ' :
2a 2a AC A H
-Si A =0, une solution réelle double : sinB = % - cosB = AB  tan B _AC
b _ BC BC B
X = X9 = -7
2a
- Si A <0, aucune solution réelle Aires dans le plan
SiA20, @ +bx+c=a(x—x)x—x,) Triangle : 1bcsinA  Trapéze : 2(B+b)h
Statistiques Disque : R?
1]
Effectif total y = _ )
N Zzln' Aires et volumes dans l'espace
P Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de
Z % base B et de hauteur / : Volume Bh
Moyenne x= -':I—N—-— Sphére de rayon R :
4 L, 2 ) Aire - 47R? Volume :% TR
_ ZI""(X*' = %) Z}"I‘ i _2 Coéne de révolution ou pyramide de base B et de
Varnance V' == N =+ N F hauteur 4 : Volume 3§ Bh
Ecart type 6 = V¥ Calcul intégral

* Relation de Chasles :
¢ b <
[ re = [ foar+ [ s

* [+ ax0u = [ r+ [ g
* [ = k] o




